RAcevedo
Ejemplo de equilibrio químico en solución acuosa.


Consideremos la ionización del ácido acético en solución acuosa.  Es conocido que este proceso se verifica a una velocidad extremadamente rápida, alcanzándose un estado de equilibrio químico (como veremos más adelante), después de algunos microsegundos ( 
[image: image1.wmf]seg

s

6

10

.

00

,

1

1

-

=

m

).  Diseñar un experimento para medir la velocidad con la cual el sistema se aproxima a un estado de equilibrio real es, difícil cuando se considera el carácter, casi instantáneo con el cual procede la transformación química.  El tema central de la evalución de la constante de equilibrio para ácido acético en agua, ha preocupado a los hombres de Ciencias por más de un siglo (antes de 1900), no obstante solo hacia 1960, Eigen fue capaz de medir la velocidad de ionización del ácido (reacción directa) y la velocidad de asociación del ión acetato y del ión hidronio (reacción inversa).  De esta forma, mediante la aplicación de un campo eléctrico intenso sobre la solución, se observa que el ácido se ioniza en una cantidad ligeramente superior a la correspondiente al estado de equilibrio químico.   La velocidad de relajación del sistema hacia el estado de equilibrio  fue estimada experimentalmente monitoreando con un osciloscopio la conductividad de la solución, la cual depende de la extensión de la ionización del ácido.  
A modo ilustrativo, consideremos un experimento hipotético:

(a)Reacción directa:  100 
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(micromoles) de ácido acético se mezclan instantáneamente en el agua suficiente para formar un litro de solución.  Observamos que 100 micromoles de soluto en agua, equivalen a 
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 moles de ácido acético en 1 litro de solución, es decir la solución es 
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(b)Reacción  inversa: Disponemos de 100 
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 de Acetato de Sodio 
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, en el agua suficiente como formar un litro de solución.  
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Observe que los iones Sodio y los iones Cloruro no reaccionan entre sí (iones inertes) y, su rol es preservar la electroneutralidad de la solución. 
Resulta interesante observar el resultado de este experimento en las Figuras que se entregan a continuación:
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En la primera Figura, se observa el resultado de la reacción directa y en la segunda la inversa.  Es interesante, observar que cuando se alcanza un estado real de equilibrio, se cumple para el Balance de Masas (B.M), la relación que se indica a continuación:
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